

国庆七十周年大阅兵已近在眼前，关于神秘的火箭军会在阅兵式上亮相何种新式导弹，成为各方议论的焦点。此前已有记者咨询相关部门，探寻大阅兵中是否会公开传闻多年的东风-41陆基洲际弹道导弹，它被视为中国战略威慑和战略打击能力的一个新标志。

火箭军的前身是解放军独立兵团——第二炮兵，2015年12月31日更名并升格为军种，不仅承担战略威慑和战略打击任务，还承担常规打击任务，是个核常兼备的军种。

喜爱火箭军的国人用一句俏皮话来概括其价值，那就是“东风快递，使命必达”，这是借用了火箭军东风系列导弹的大名。由此看来，要了解火箭军，不但要了解二炮的历史，更要清楚其主战武器——东风导弹家族的威力。

和炮兵有渊源

很多人知道，二炮是周恩来总理命名的，却很少知道为什么起这个名字。实际上，取名“二炮”不止为了保密，更在于它和炮兵很有渊源。

1957年，兼任炮校校长的炮兵司令员陈锡联给军委上报告，建议成立导弹部队学校，得到批准后，极度保密的选拔由此开始。当事人回忆，当年12月，一批军政素养过硬的优秀炮校学员被秘密安置到总参第三招待所，几天后，又被转到北京长辛店马列主义学院二分院。12月9日，谜团解开：军委炮兵（即炮兵司令部）和国防部第五研究院共同筹建的长辛店炮兵教导大队成立。这个教导大队的名字，在火箭军史各种材料中反复出现，第一批导弹指战员、第一个导弹营，都是从这里走出来的。1959年6月，教导大队撤销，人员归建军委炮兵和五院。其间，解放军在1959年还成立武威炮兵学校、西安炮兵特种技术学校。由于炮兵与导弹在瞄准、抛射等物理规律及作战原则上有相近之处，所以通过这种短训方式，迅速培养出数千名导弹部队指战员。这一时期，先后成立的五个导弹营（俗称“老五营”）都是用的炮兵番号。

1959年夏，军委炮兵成立“炮兵技术部”，中国导弹部队专门管理机关成立。1963年，第一个战略导弹阵地建立。由于中国导弹部队人员与战斗力臻于成熟，因此从炮兵母体中分娩而出的时机亦呼之欲出。1965年，副总长张爱萍和炮兵司令部先后上报军委，建议成立导弹部队领导机关，毛主席批准，并把制订编制方案的任务交给炮兵。

1966年6月6日，中共中央、中央军委决定以原人民公安部队领导机关为基础，与炮兵管理导弹部队的机构和人员合并，整编为第二炮兵领导机关。最初，军委打算命名为“中国战略火箭军”，因为苏联就如此命名，因此中国可以借鉴。但周总理没有采纳，因为他不仅考虑导弹部队需要保密，还考虑到要尊重历史和军队各方面的感情，即导弹部队原来隶属炮兵管理，于是提议：“我看就叫第二炮兵吧。”这个名字就定了下来。1966年7月1日，第二炮兵正式成立，这个名称一直沿用到火箭军成立之日。

东风压倒西风

中国最早发展的地地导弹武器是弹道导弹。由于国内当时技术实力薄弱，因此从苏联引进R-2近程弹道导弹，这实际是苏联根据二战末期缴获的德国V-2导弹研制的。根据苏联提供的图纸，1958年1月9日，国防部五院对R-2展开仿制，命名为1059导弹，随后更名为“东风-1号”。也许有人会问中国地地导弹为何都以“东风”命名？据当年装备运输保障人员李军回忆：“我的第一件工作是分配到长辛店0038部队（即国防部第五研究院）四大队去学习‘1059’。当时五院已开始仿制，作战研究处的任务是提出型号战术技术任务书，以指导设计部门的工作。我被分工到搞前沿部分，首先绘制一个亚洲敌情设想图。关于设想图的名字，大家七嘴八舌讨论，最后想到毛主席一句话，‘不是东风压倒西风，就是西风压倒东风’，便决定起名为‘东风一号设想图’，给设计部门下达的技术任务书中就用了这个名字，后来我国地地导弹一直沿用了‘东风’。”

东风-1最大射程为550公里，可携带500公斤弹头。在弹体结构制造过程中，主要解决了材料问题，采用了40%的代用材料。1960年11月5日，中国仿制的第一枚东风-1导弹在西北导弹试验基地发射成功，导弹飞行了550公里，弹头命中目标区。但由于对R-2导弹技术并未完全吃透，苏联提供的图纸材料和工艺不过关等原因，东风-1仅小批量试装。之后，中国走上了自主研发的道路，相继推出一系列国产东风导弹，形成蔚为壮观的大家族。



东风啸苍穹 神箭卫天疆

聆听中国火箭军 “前行强音”

本报记者 吴健



▲ 不可否认，中国地地导弹事业起步，得益于苏联帮助，当年苏方援助的R-2教学导弹为中国军人理解原理、熟悉技术提供了必要帮助。这是部分汉化处理的俄文R-2导弹发射阵地示意图，俄文字母“Р”实际对应英文字母“R”



▲ 导弹兵一丝不苟地执行导弹线路检查



▲ 1984年，英雄的二炮战士护卫着强大的东风导弹，通过天安门广场受阅



东风啸苍穹 神箭卫天疆

聆听中国火箭军 “前行强音”

本报记者 吴健

▲ 二炮初创时期的东风-1战术地地导弹，本质上是苏制R-2导弹的翻版，它在部队里没有存在多久，就转为博物馆内的展品



▲ 神箭之歌：“在大漠深山，在战争前沿，我们是英雄的火箭军团，不要以为我们沉默无语，我们要吼一声就震九天！祖国的象征、民族的尊严，只要祖国一声召唤，我们就会伸出无情的铁拳。”

孙振宇 摄

▲ 战士们不畏艰险，在弹体高位上连接加注管道，为导弹顺利发射做好准备

▲ 寒意浓浓的某大山深处，突然警报响起，厂房阵地遭“生化污染”，导弹某旅全防护状态实装演练拉开序幕

▼ 1999年国庆阅兵中首次亮相的远程地地核导弹，它是共和国强大军事实力的重要象征，是打破核垄断、核讹诈、遏制核战争、维护世界和平与稳定的坚强后盾



▲ 利剑出鞘，火箭军某基地在大漠戈壁进行实弹发射

▼ 作为维护国家安全的重要基石、慑敌制敌的王牌底牌，战略军种建设发展得越强大，中国战略能力就越强大，维护国家主权、安全、发展利益的力量就越有依托。建设与大国地位相称、具有世界一流水平的战略军种，始终连着党和国家的大战略、大目标



▲ 组织全岗训练、探索减员操作，加大夜训力度……火箭军某旅在南国深山驾车仗剑、摆兵布阵

两弹合体 一举成功

从1964年至今，中国公开的东风导弹型号已超过十种，每款导弹又有不同的改进发展型号。上述导弹中，东风-2值得大书特书。

作为中国自主研发的第一种地地导弹，东风-2一经问世就被赋予特殊任务。1964年10月，中国成功爆炸第一颗原子弹，随后中央批准“两弹结合（导弹与原子弹结合）飞行试验”建议，要求在1966年第4季度做好导弹核武器试验的准备，东风-2是当仁不让的理想载具。

1966年10月底，聂荣臻元帅飞抵发射场区，亲自组织指挥“两弹结合”试验。27日凌晨5时，发射阵地一切准备就绪，请求加注推进剂、发射。周恩来从北京中南海西花厅通过专线电话指示：“可以加注，要安全发射，准时发射，祝你们成功！”上午8时30分，进入“30分钟准备”。地面人员全部撤离阵地，前往安全地带。当时，地下发射控制室仅留下7人，即第一试验部政委高震亚、第一试验部参谋长王世成、第二中队中队长颜振清、控制系统技术助理员张其彬、加注技师刘启泉、控制台操纵员佟连捷、战士操纵员徐虹。

上午9时，王世成下令“点火”，佟连捷按下发射按钮。东风-2导弹在烈焰和轰鸣声中升空，在中国本土上空飞行894公里。9分14秒后，核弹头在新疆罗布泊试验场上空预定高度爆炸，首次“两弹结合”试验一举成功。从首次核试验到进行“两弹结合”试验，美国用了13年（1945年至1958年），苏联用了6年（1949年至1955年）。中国仅用了2年零11天，在五个核大国中速度最快。中国“两弹结合”试验是一次全当量（1.2万吨TNT当量）、全射程、正常弹道、低空爆炸、符合实战情况的“热试验”，意味着真正有效的导弹核力量正式成型，而高震亚等7人也被誉为“阵地七勇士”。

如今，第一代的东风导弹均已退役，第二代改进型和第三代导弹才是火箭军主力，其中除了东风-5洲际导弹的改进型东风-5B尺寸、重量较大而采用液体燃料外，其他导弹普遍采用固体燃料，在尺寸缩小、重量变轻的同时，威力更强、精度更高。

全天候发射

现代战争的特点是突发性强、快速、短促、信息化程度高，在先进的侦察、监视、情报、通信和计算机系统帮助下，战场目标一旦被发现，就意味着被打击和摧毁。而火箭军是我军重要的远程常规打击力量和战略

从近年来公开报道的国产弹道导弹照片和视频可以看出，不少都在头部与弹体附近装有四片翼片，这显然目的是为了让导弹具备末段机动能力，突破反导系统的拦截。另据公开报道，中国的高超音速滑翔飞行器技术日臻成熟，如果让弹道导弹携带高超音速滑翔飞行器，那么中国战略导弹部队“能用、管用”的作用将提升到新的高度。

核威慑、核打击力量，因此在现代战争中要想充分发挥作用，首先需要具备全域机动和全天候发射能力。一句话，“保存自己才能打击敌人”。

近年来，火箭军十分重视全域机动和全天候发射能力的演练。通过采取现代信息技术优化导弹操作程序，提高导弹连续测试、快速机动、全天候发射等能力，部队常年转战南北、游牧东西，从当初几十公里的单装拉动到如今整建制的千里机动，部队全疆域机动、全天候作战的能力不断实现新的跨越。

以装备远程导弹的某导弹旅两年前的一次夜训为例，该导弹旅野外驻训时，指挥所突然在夜间接到上级演练指令，官兵们闻令而动，特装车库大门打开时，铁甲车灯接续点亮。战车列队，登车就位。“占领阵地”号令下达，多个作战单元同时多向开赴深山密林。各要素电子屏幕上，战场态势、电磁环境、卫星临空等综合信息随即生成，通过一体化指挥系统，一道道指令瞬间下达各个战位。

一路上，该导弹旅不断遇到导演部设置的各种突发性复杂情况，如“敌机轰炸”等，但官兵们面对这些突发的复杂情况没有任何慌乱，迅速、有序地进行处置，例如在遇“敌机”抵近侦察时，车队立即停车熄火，盖上防红外探测隔热伪装网，架起变形支撑杆，战车瞬时遁形于密林黑夜之中。遇“敌机轰炸”后，综合保障官兵迅疾出动，配属到营的卫勤小组快速就位，“伤口”处理、“伤员”转移，野战救护所内，抢救手术立即展开；装备抢修小组同时行动，定位车辆故障、更换受损零部件、完成测试……少顷，备份驾驶员接过方向盘，战车“复苏”，铁甲洪流再次启动。

在抵达某场坪、装备展开后，又相继传来“营长阵亡，教导员被策反，某项测试时，某指示灯显示异常”“紧急转入至X场坪开展战斗发射”等情况。官兵们又迅速处置，顺利抵达指定地域，立即进入战斗发射流程。

“5、4、3、2、1，点火”“点火”号手用拇指按下“点火”按钮，车震山抖颤，“导弹”吐着长舌直刺苍穹。作战参谋向旅指挥所报告发射情况，演训圆满完成。

当前，中国火箭军提高突防能力十分重要，因为反导系统已对采用传统抛物线弹道飞行的导弹构成严重制约，如果没有新的突防技术，那么导弹威慑力就会严重下降。

从近年来公开报道的国产弹道导弹照片和视频可以看出，不少都在头部与弹体附近装有四片翼片，这显然目的是为了让导弹具备末段机动能力，突破反导系统的拦截。另据公开报道，中国的高超音速滑翔飞行器技术日臻成熟，如果让弹道导弹携带高超音速滑翔飞行器，那么中国战略导弹部队“能用、管用”的作用将提升到新的高度。

部分图片来源：解放军画报

▲ 2018年1月3日，收到习主席开训动员令之后，火箭军“常规导弹第一旅”打响新年实战化训练“第一枪”。在此起彼伏的口号声中，十余枚导弹相继竖起，贴实战布阵，设危局练兵